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Для підприємства важливо не тільки виробити якісний продукт, але й 

довести його до споживача з максимальним економічним ефектом. У зв’язку 

з цим підприємство перебуває в постійному пошуку найбільш прибуткових 

ринків збуту, одним із яких є зовнішній ринок. Для прийняття стратегічно 

правильних рішень виходу на зовнішній ринок підприємство повинно бачити 

перед собою чітко описані альтернативи. Під стратегією виходу підприємства 

на зовнішній ринок розуміють виключно інституційну форму присутності й 

функціонування компанії на певному зарубіжному ринку, яка створюється для 

досягнення її стратегічних цілей Формування стратегії включає систему заходів, 

спрямованих на пошук нових ринків, вигідних партнерів із виробництва і збуту 

продукції, розширення освоєних ринків, з метою досягнення довгострокових 

цілей компанії [1]. 

Приймаючи рішення виходу на зарубіжні ринки, компанія повинна: 

а. вибрати ринок; 

б. обґрунтувати спосіб виходу на нього; 

в. вирішити, коли буде це робити [2]; 

г. визначити масштаби проникнення [3]. 

Розробка стратегії виходу на зарубіжний ринок починається з його 

попереднього вивчення, насамперед: місткості ринку, рівня конкуренції, 

політичної та економічної ситуації, рівня державного регулювання ринку 

(специфіки системи оподаткування, державних пільг, стимулів, обмежень), 

наявності кваліфікованої та дешевої робочої сили, рівня витрат виробництва, 

якості транспортної інфраструктури, соціально-культурних чинників. На основі 

результатів дослідження приймається рішення про доцільність виходу на цей 

ринок. Підприємство також враховує фактор близькості до внутрішнього ринку 

виробника, відповідність товарів потребам споживачів різних країн. Для 

підприємства важливо вибрати такий ринок, на якому воно буде мати стійку 

конкурентну перевагу. Серед найбільш значущих і складних стратегічних 

рішень підприємств, які орієнтовані на зарубіжний ринок, є вибір оптимального 

способу проникнення на цей ринок. В економічній літературі виділяють такі 

альтернативні стратегії (за способами виходу на зовнішній ринок), як експорт, 

кооперація та інтеграція [4]. Більшість дослідників розглядає схожу, але дещо 
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іншу класифікацію стратегій: експорт, спільну підприємницьку діяльність, 

пряме інвестування [5]. Суперечностей між цими підходами немає, оскільки 

структурні елементи є подібними. 

При виборі способу виходу на зовнішні ринки враховується мета 

підприємства; масштаби його діяльності; завдання, які ставить перед собою 

підприємство; характер товару й наміри контролювати продаж; потенційний 

обсяг продажу, витрати та інвестиції на організацію руху товарів, наявність 

кваліфікованого персоналу та інші умови. Найпростішим способом виходу на 

зовнішній ринок є експорт продукції, коли підприємство пропонує товари 

іноземному споживачу, які виготовляє у власній країні. Науковці розглядають 

прямий і непрямий експорт. Прямий експорт підприємство здійснює самостійно: 

через експортний відділ, торгових представників з пошуку закордонних клієнтів, 

закордонний відділ продажу, закордонних дистриб’юторів чи агентів, дочірні 

компанії чи філії зі збуту за кордоном. А це потребує великих капіталовкладень, 

підприємству необхідно вкладати кошти в розвиток власної збутової мережі, 

володіти значним обсягом інформації про країну, до якої експортується продукція. 

Проте зростають можливості в управлінні процесом розподілу за кордоном, 

безпосереднього реагування на зміну ринкової ситуації, налагодженні каналів 

збуту значних обсягів своєї продукції, продажу її за вищими цінами. Контакт із 

ринком стає тіснішим, але збільшується рівень ризику. 

Стратегія кооперації включає ліцензійні угоди, франчайзинг; виробництво 

за контрактом (укладання контракту з місцевими виробниками на випуск товару); 

управління за контрактом (наприклад, консультації для іноземних компаній). В 

основі спільного співробітництва з вибраними партнерами на зовнішньому 

ринку переважно лежать договори або довгострокові домовленості. Ця стратегія 

дозволяє оминути тарифні й нетарифні бар’єри виходу на зовнішній ринок, 

сприяє створенню конкурентних переваг підприємства на зовнішньому ринку. 

Стратегія інтеграції передбачає створення спільних підприємств (об’єднуються 

зусилля зарубіжних та місцевих інвесторів); створення власних філій за кордоном 

та відкриття дочірніх підприємств (пряме інвестування). Стратегія інтеграції 

характеризується найвищими рівнями капіталовкладень і ризику, однак ступінь 

залучення підприємства до ринку, ресурсів і преференцій є достатньо високою. 

Компанія здійснює прямі інвестиції і діяльність на зовнішньому ринку на основі 

права власності. Перевагою спільного підприємства є отримання знань і умов 

ведення бізнесу та культури в приймаючій країні. 

Вибір та розробка стратегії виходу на зарубіжні ринки є пріоритетним 

завданням підприємств, які досягли успіхів на національному ринку. Як 

свідчить проведене дослідження, основними стратегіями виходу підприємства 

на зовнішні ринки є експорт, кооперація та інтеграція. Для компанії, яка вже 

набула досвіду роботи на зовнішньому ринку, варто використовувати стратегію 

інтеграції шляхом створення спільних підприємств, а також придбання чи 

будівництва власного підрозділу. 
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